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Deflessione Elettrostatica

Un elettrone di massam e carica g che passa nel Campo elettrico E tra le armature di
U Condensa‘rore a facce piane parallele con un certa velocitav e soggeﬁo ad una
forza F = gE = mad perpendicolare alla velocitd # . Per il secondo prlnmpm della
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®'elettrone € quindi soggetto a due moti simultanei:
1. moto uniforme nella direzione e nel verso di v.
2. moto uniformemente accelerato nella direzione e nel verso di a .

ria che ne risulta € una parabola
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Descrizione dell’esperimento:

mftraverso un tubo di Wehnelt, che produce e rende visibile un
fascio di eleftroni, siamoriuscitiad osservare la deflessione dedi
elettroni per mezzo di un campo elettrico E, generato da una
differenza di potenziale V, fra le armature del condensatore (d =
3.4cm).

Dopo aver fissato dei valori per V, (tensione anodica con la quale
engono accelerati gli elettroni) e Vp (differenza di potenziale tra
le armature) gbbiamo individuato le coordinate x e y dei punti

che il fascigintercettava sul foglio graduato.

Vopo aver appuntato le coordinate dei punti siamo riusciti a

. : : . : x2V
erificarg la traiettoria parabolica secondo larelazione @y = m}’
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RorTndo su un grafico le coppie di coordinate (x?%;y) esse
p
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d bero disporsi su una retta con coefficiente angolare

(Pex Questo esperimento occorre disattivare le bobine di
Hel ( oltz)
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Condizioni Iniziali: V. =6.3V

(tensione di
alimentazione)

Differenza di Vv, =800V
potenziale:

Coordinate: x = (3,0+0,5)cm y = (0,04 0,5)cm

x =(8,0+0,5)cm y = (0.50+0,5)cm
x=(9,0£0,5)cm y = (0.75+£0,5)cm
x=(10,0£05)cm y=(1,0£0,5)cm

Coordinate (x?;y) 1

Retta con coe .an olare e P =
istribuzione reale di punti (retta - ang 4dVy, 108  (€(91;0.75)
A ! .A 15 ’C 4D
igurazioni sono affette da A(9;0) B(64;0.50) D(100;1)

di lettura. Essendo la scala ~10
jo graduato di 1,0cm le
misure\oossono variare di +£0,5cm

Come da previsione i punti si dispongono inforno alla retta con
coeff. angolare uguale a 1/108




Condizioni iniziali: V.=63V
(tensione di
alimentazione)

Differenza di Vp = 2,6kV

potenziale:

Coordinate: x=(20+05)cm y=(00+05cm
x=(60£05cm y=(1,0£05)cm
x=(70+05cm y=(15+05)cm
x=(80+05)cm y=(20%+0,5)cm
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Coordinate (x4;y)
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Retta con coef f.angolare 2 13
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5| Come da previsione i punti si dispongono inforno alla retta con
coeff. angolare uguale a 13/432
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Laretta che segue € quella
che meglio approssima la
distribuzione reale di punti
(retta best fit).

Le misurazioni sono affette
da errori di lettura. Essendo
la scala del foglio graduato
di 1,0 cm le misure possono

variare di +0,5¢cm -




Deflessione Magnetica (Misura e/m)

Ber questo esperimento occorre disattivare le armature del condensatore e attivare le bobine di Helmholiz.
Le bobine sono percorse da una corrente iy , pertantoil fascio di elettroni emesso dal cannone elettronico
sara deviato secondo una traiettoria circolare sotto I'azione del campo magnetico. Sul foglio graduato si
osserva un arco di circonferenza che ci permette dirisalire al raggio della circonferenza e calcolare |l

&
rapporto —.
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Il ampo magnetico si determina conoscendo le caratteristiche delle bobine di Helmholtz tramite la

2
rel@ziojng’B = ,uDiHnR—Jin cuin = 320, R = 6.8cm,a = 3.4cm e iy fissato dallo sperimentatore.
(R%+a?)2z

graglyato un arco di circonferenza del quale appuntiamo le coordinate x ey di alcuni suoi punti e framite

Fiss@i dei valor per la tensione anodica V,, determinato il Campo magnetico B si osserva sul foglio
\ x2+},2

determiniamoil raggior.

lafo uI0r=

e

Successivamente calcoliamoil rapporto —.
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Condizioni iniziali: Vy=4kV =4x10%V |V.= 6.3V (tensione di

alimentazione)

1.4 x 10'1C/kg

o 8.945 x 101°C/kg
m
Z — 1113 x 10'1C/kg
m
£ 1880 x 10''C/kg
m

C 1808 x 10'1C/kg
=1

S 1674 10'1C/kg
—=1

= 1.4 x101C/kg

Intesita di corrente e iy =039A B=165%x10"3T Valore medio < =
Campo magnetico: m
Coordinate ed %: x =3 y = 0.25
x=4 y = 0.5
x=5 y=1
xX=6 y=15
x=7 y =2
S — « €
Val medio r = 14.675 — Valore medio =




Osservazioni

La deflessione eletftrostatica e la deflessione magnetica
sono alla base del funzionamento dei vecchi schermi a
tubo catodico. Lo schermo a tfubo catodico e
sostanzialmente un tubo a raggi catodici nel quale, per
formare le immagini, i fasci di eleftroni sono convogliati
su di una superficie fotosensibile.

zionamento:

» Principio di f

Il catodo e upr piccolo elemento metallico riscaldato
all'incandegcenza che emette elettroni per effetto
termoeletitonico. All'interno del fubo catodico, in cui e
icato il vuoto, questi elettroni vengono diretti in un
ascio ger mezzo di una elevata differenza di potenziale
lettrigo fra catodo e anodo, con I'aiuto di altri campi
ettrici opportunamente disposti per focalizzare
cyratamente il fascio. Il raggio viene deflesso dall’azione
mpi elettrici in modo da arrivare a colpire un punto
unqgue sulla superficie interna dello schermo, I'anodo.
ta superficie e rivestita di materiale fluorescente che
to dall’energia degli elettroni emette luce.

Catodo

Schermo
- fluorescent

Fascio di elettroni

e

--'-'-




